
Lösungsbogen AG/131/2

CME-Modul:
COPD - die chronisch obstruktive Lungenerkrankung im Überblick  

CME-Punkte:
2

Zielgruppe:
Ärzte

Kursdauer bis:
16. Januar 2019

Link zur Anmeldung:
http://cme.medlearning.de/teva/copd_lungenerkrankung_rez/index.htm

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••

Unsere Lösungsbögen dienen zur Prüfungsvorbereitung und sollten nicht während der Online-Prüfung
verwendet werden. Somit wird sichergestellt, dass Sie auch tatsächlich über das geforderte Wissen
verfügen. Und denken Sie daran, kein Mensch ist fehlerfrei und braucht auch zur Beantwortung von
Online-Fragen ausreichend Zeit. Nehmen Sie sich diese.

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••
Frage: Welche Aussage zur Reversibilität ist falsch?

a. COPD-Patienten sprechen generell gut auf eine bronchodilatative Therapie an.
b. Eine positive Reversibilität ist charakteristisch für die COPD.
c. Der Reversibilitätstest ist positiv, wenn die Einsekundenkapazität um 5% steigt.
d. Asthmapatienten sprechen schlecht auf eine bronchodilatative Therapie an.

Antwort: Alle Aussagen sind falsch.

Frage: Wie lange sollte bei einer COPD-Exazerbation die systemische Steroidtherapie
verabreicht werden?

Antwort: Nicht länger als 10-14 Tage.

Frage: Welche Aussage zum Einsatz von Tiotropium bei stabiler COPD ist richtig?
a. Tiotropium verbessert die FEV1 mehr als Ipratropiumbromid.
b. Tiotropium hat einen günstig. Einfluss auf die Lebensqualität.
c. Die Exazerbattionsrate kann durch Tiotropium gesenkt werden.
d. Tiotropium gehört zu den langwirksamen Anticholinergika.

Antwort: Alle Aussagen sind richtig
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Frage: Zur COPD-Risikoabschätzung nach GOLD-Definition gehört?
Antwort: Exazerbationsrate pro Jahr

Frage: Welche Aussage zur Diagnostik der COPD ist richtig?
Antwort: Spirometrie und Bodyplethysmografie quantifizieren die

Lungenfunktionseinschränkung.

Frage: Welche Aussage ist richtig? Welcher Aspekt ist nicht Bestandteil der COPD-
Definition?

Antwort: Vollständig reversible Atemwegsobstruktion.

Frage: Welcher Leitsatz zur COPD-Therapie ist richtig?
Antwort: Die Dauerbehandlung mit systemischen Kortikosteroiden erhöht die Mortalitätsrate.

Frage: Welche Aussage zur primären Therapie der COPD ist richtig?
Antwort: Sie erfolgt mit einem inhalativen Bronchodilatator

Frage: Welche Aussage zum Asthma-COPD-Overlap-Syndrom ist falsch?
Antwort: Bei ACOS-Patienten spielt die inhalative Kortikosteroidgabe keine Rolle.

Frage: Welche Aussage zu den pathophysiologischen Mechanismen der COPD ist falsch?
Antwort: Im wesentlichen sind die großen Atemwege durch Nomen geschädigt.
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Wir wünschen Ihnen viel Erfolg bei der Prüfung.
Sollten Sie Fragen haben oder Hilfe benötigen, verwenden Sie bitte das Kontaktformular auf unserer Homepage.
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